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ευρήματα που 
ξεχώρισαν το 2024

Η χρονιά που πέρασε μέσα από τις έρευνες της Κάπα Research
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2024, ένα έτος μετάβασης σε μια νέα 
αχαρτογράφητη εποχή

Στο τέλος κάθε χρόνου, η Κάπα Research 
επιλέγει τα δέκα σημαντικότερα ευρήματα 
από τις έρευνες που υλοποίησε. 

Το 2024, οι ερευνητές της Κάπα συνέχισαν 
να καταγράφουν τις σημαντικές μεταβολές 
στην ελληνική κοινωνία, διερεύνησαν το 
προεκλογικό κλίμα σε 10 χώρες της ΕΕ λίγο 
πριν τις φετινές Ευρωεκλογές, ενώ, ως 
μέρος ενός παγκόσμιου ερευνητικού mega-
project, συνέλεξαν πολύτιμα δεδομένα για 
το επιχειρηματικό περιβάλλον σε 13 χώρες 
τριών διαφορετικών ηπείρων. 

Μαζί με τις ευχές μας για ένα δημιουργικό 
2025, στην παρούσα έκθεση παρουσιάζουμε 
τα 10 ευρήματα που ξεχώρισαν το 2024, ένα
έτος μετάβασης σε μια νέα αχαρτογράφητη 
εποχή.

10 ευρήματα που ξεχώρισαν το 2024

Η ανεργία δεν θεωρείται πια βασικό πρόβλημα της χώρας1
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Brain gain: εργατικό δυναμικό υψηλής μόρφωσης επιστρέφει

Υποχωρεί ο σκληρός αντι-γερμανισμός της κρίσης

Υποχωρεί η γοητεία του Τουρισμού, στροφή στην παραγωγή

Η εικόνα της οικονομίας περνά μέσα από κομματικά φίλτρα

Επιχειρήσεις: εύκολα ιδρύονται, δύσκολα «βγαίνουν»

Ανθηρός παραμένει ο παράνομος τζόγος στην Ελλάδα

Κόστος ζωής και μεταναστευτικό καθόρισαν τις Ευρωεκλογές

Η απαξίωση του πολιτικού συστήματος εξηγεί την αποχή

Κι όμως, οι δημοκρατικές αξίες στην Ευρώπη αντέχουν

Περιεχόμενα
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1Η ανεργία δεν θεωρείται πια βασικό πρόβλημα της χώρας

Δεδοµένα από το αρχείο πανελλαδικών ερευνών της Κάπα Research (2012-2024).
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Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΩΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Ποιο είναι κατά τη γνώμη σας το σημαντικότερο πρόβλημα της χώρας;

% όσων απαντούν «Ανεργία»
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Brain gain: εργατικό δυναμικό υψηλής μόρφωσης επιστρέφει
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“Πανελλαδική ποσοτική έρευνα για το φαινόµενο του Brain Gain”, Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχοµένου (ΕΚΤ), Οκτώβριος 2024.

2
ΕΤΟΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ποιο έτος επιστρέψατε στην Ελλάδα;

ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΠΛΟΥΣΙΟΤΕΡΟΙ ΣΕ ΠΡΟΣΟΝΤΑ 
Θα λέγατε ότι η επαγγελματική σας εμπειρία από το 
εξωτερικό έκανε πιο ανταγωνιστικά τα προσόντα σας;

77%
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3Υποχωρεί ο σκληρός αντι-γερμανισμός της κρίσης

“Πανελλαδική ποσοτική έρευνα για την καταγραφή της εικόνας της Γερµανίας στην Ελλάδα”, Friedrich Ebert Foundation, Ιούνιος 2024 + δεδοµένα ερευνών από το αρχείο της Κάπα Research (2003-2022).
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Η ΔΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ (ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ)
Τι γνώμη έχετε σχηματίσει για τη Γερμανία ως χώρα;
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4Υποχωρεί η γοητεία του Τουρισμού, στροφή στην παραγωγή

Δεδοµένα από το αρχείο πανελλαδικών ερευνών «Οικονοµία και Ανάπτυξη στην Ελλάδα» της Κάπα Research (2010-2024).

58

46
41

33
28

33
31 32

32
25

19 19
20 28

36

24

17 19
21

18

23

15 14
18

8
10

8 10

17
19

2010 2014 2015 2019 2024

Ενέργεια - ΑΠΕ

Βιομηχανική παραγωγή

Ναυτιλία
Εκπαίδευση
Τεχνολογία

Κατασκευές

ΚΛΑΔΟΙ ΠΟΥ ΘΑ ΣΥΝΕΙΣΦΕΡΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Ποιοι κλάδοι θεωρείτε ότι μπορούν να συνεισφέρουν περισσότερο στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας τα επόμενα χρόνια;
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Ουγγαρία
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Δεν στηρίζουν το κυβερνών κόµµα Στηρίζουν το κυβερνών κόµµα Διαφορά (%)

Η έρευνα “Global Attitudes Survey” του Pew Research Center διεξάγεται τα τελευταία 4 χρόνια στην Ελλάδα από την Κάπα Research για λογαριασµό της Langer Research
Associates. Οι συνεντεύξεις για το ερευνητικό κύµα της Άνοιξης του 2024 διεξήχθησαν µεταξύ Φεβρουαρίου και Μαρτίου 2024. Περισσότερες πληροφορίες στο pewresearch.org 
και το langerresearch.com
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5Η εικόνα της οικονομίας περνά μέσα από κομματικά φίλτρα

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
% που δηλώνουν ότι η οικονομική κατάσταση της χώρας τους είναι ... Καλή
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Xονγκ Κονγκ, Κίνα
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Διάµεσος 50 χωρών

Κεντροαφρικανική Δηµοκρατία

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
“Operational Efficiency” | 0-100
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“World Bank Enterprise Surveys 2023”, The World Bank Group,, Ιανουάριος 2023 - Φεβρουάριος 2024.

Οι συνεντεύξεις συλλογής πρωτογενών στοιχείων για τις έρευνες επιχειρήσεων στις 13 χώρες του 
παραπάνω γραφήµατος διενεργήθηκαν, στην τοπική γλώσσα, από εξειδικευµένους ερευνητές της Κάπα 
Research για λογαριασµό της Παγκόσµιας Τράπεζας µεταξύ Ιανουαρίου 2023 και Φεβρουαρίου 2024. 
Περισσότερες πληροφορίες στο enterprisesurveys.org και το worldbank.org/en/businessready
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Διάµεσος 50 χωρών 
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ΕΥΚΟΛΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
“Business Entry” | 0-100
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Νέα Ζηλανδία

Εσθονία
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Διάµεσος 50 χωρών

Κεντροαφρικανική Δηµοκρατία

ΧΡΟΝΟΣ/ΚΟΣΤΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ & 
ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΦΟΡΩΝ “Taxation” | 0-100
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ/ΕΞΑΓΩΓΩΝ
“International Trade” | 0-100
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Διάµεσος 50 χωρών 
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6Επιχειρήσεις: εύκολα ιδρύονται, δύσκολα «βγαίνουν»
Στην πρώτη θέση παγκοσµίως στην ευκολία ίδρυσης νέας επιχείρησης η Ελλάδα, σύµφωνα µε την κατάταξη της 
Παγκόσµιας Τράπεζας – δύσκολη η σχέση κέρδους και λειτουργικού κόστους µιας ελληνικής επιχείρησης.
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7 Ανθηρός παραμένει ο παράνομος τζόγος στην Ελλάδα

“Πανελλαδική Ποσοτική Έρευνα για τη διερεύνηση του φαινοµένου των παράνοµων τυχερών παιγνίων το 2023”, ΕΕΕΠ, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2024.

Online
1 δισ. €

Επίγεια
700 εκ. €

συµµετείχε σε παράνοµα 
τυχερά παιχνίδια, έστω και 
µία φορά τους τελευταίους 
12 µήνες

10%

1,7δισ. €
Συνολικός τζίρος 

παράνομου τζόγου
1.194 €
Online

738 €
Επίγεια

Μέση ετήσια δαπάνη 
ανά παίκτη παράνοµων 

τυχερών παιχνιδιών

1.935 €

των κερδών ξαναπαίζονται σε µη 
αδειοδοτηµένα τυχερά παιχνίδια48%
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8Κόστος ζωής και μεταναστευτικό καθόρισαν τις Ευρωεκλογές

“Συγκριτική έρευνα σε 10  χώρες-µέλη της ΕΕ για τις Μεγάλες Προκλήσεις της Ευρώπης στον δρόµο προς τις Ευρωεκλογές 2024”, n=10.883, Μάιος 2024. (Politico)

ΠΗΓΕΣ ΑΝΗΣΥΧΙΑΣ (ΑΝΑ ΧΩΡΑ): 
Όταν σκέφτεστε την Ευρώπη και τις διεθνείς εξελίξεις, ποια ζητήματα ή γεγονότα από τα παρακάτω σας ανησυχούν περισσότερο;

(Τονίζονται τα 3 υψηλότερα %) 10 χώρες 
(μέσος όρος) Βουλγαρία Εσθονία Γαλλία Γερμανία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία Πολωνία Ρουμανία Ισπανία

Η αύξηση του κόστους ζωής 47 44 43 58 48 55 42 37 36 54 49
Το μεταναστευτικό/προσφυγικό 37 28 45 38 56 34 35 40 41 16 34
Ο πόλεμος Ρωσίας-Ουκρανίας 35 36 52 23 21 17 50 33 50 43 25
Οι ψευδείς ειδήσεις και η 
προβληματική κατάσταση στα ΜΜΕ 26 25 35 24 19 26 28 22 26 26 26

Οι οικονομικές ανισότητες 23 25 23 26 12 32 22 31 10 23 28
Η ενίσχυση των εθνικιστικών τάσεων 15 15 5 16 10 21 17 18 21 11 15
Η κλιματική κρίση 15 8 7 17 17 24 16 15 20 9 15
Η τρομοκρατία 14 11 12 22 21 10 16 10 12 11 17
Η γήρανση του πληθυσμού 14 24 13 2 3 26 10 14 13 19 14
Ο πόλεμος Ισραήλ-Παλαιστίνης 12 9 5 11 11 18 7 21 8 7 24
Η επιβράδυνση της οικονομίας σε 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες 12 13 19 10 18 12 9 12 6 12 9

Η ενεργειακή κρίση 11 13 14 10 16 11 6 6 18 7 4
Άλλο 8 6 10 9 14 7 4 10 5 7 6
Τίποτα από τα παραπάνω - ΔΓ/ΔΑ 2 2 1 1 1 0 4 3 1 2 3

https://www.politico.eu/sponsored-content/fear-a-decisive-force-in-these-european-elections/
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Συµµετοχή/αποχή στις 
Εθνικές Εκλογές Ιουνίου 2023

Ψήφισαν Απείχαν συνειδητά Διαφορά

Πολιτικά κόμματα 40 69 +29
Κοινοβούλιο 33 56 +23
Δικαιοσύνη 35 58 +23
Δημόσιες υπηρεσίες 24 43 +19
Κυβέρνηση 35 53 +18
Τραπεζικό σύστημα 49 65 +16
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 59 74 +15
Συνδικαλιστικές οργανώσεις 58 72 +14
Τοπική Αυτοδιοίκηση 25 38 +13
Αξιωματική αντιπολίτευση 43 56 +13
Αστυνομία 21 29 +8
Ανεξάρτητες αρχές 29 35 +6
Στρατός 10 15 +5
Εκκλησία 45 48 +3

“Πανελλαδική ποσοτική έρευνα για το φαινόµενο της Αποχής στις Εκλογές”, Ίδρυµα Χάινριχ Μπελ – Θεσσαλονίκη, Ιούλιος 2024.

Για να εκφράσω την αποδοκιµασία µου για 
το πολιτικό προσωπικό της χώρας58%

Γιατί οι εκλογές δεν αλλάζουν κάτι στην 
κατάσταση της χώρας32%

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΑΠΟΧΗΣ ΚΑΤ’ ΕΠΙΛΟΓΗ
Γιατί επιλέξατε να μην ψηφίσετε στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές του Ιουνίου 2023;

9 Η απαξίωση του πολιτικού συστήματος εξηγεί την αποχή

ΜΗ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ
% πολιτών που δεν εμπιστεύονται καθόλου 
τους παρακάτω θεσμούς
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«Δημοκρατία, ανθρώπινα δικαιώματα, Κράτος Δικαίου» ΔΓ/ΔΑ «Τάξη - ασφάλεια - ισχυρή ηγεσία»

Σύνολο 10 χωρών
(µέσος όρος) 5

Βουλγαρία 4

Εσθονία 9

Γαλλία 5

Γερμανία 5

Ελλάδα 2

Ουγγαρία 6

Ιταλία 6

Πολωνία 3

Ρουμανία 2

Ισπανία 4

10 Κι όμως, οι δημοκρατικές αξίες στην Ευρώπη αντέχουν

«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ» vs «ΤΑΞΗ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΙΣΧΥΡΗ ΗΓΕΣΙΑ» 
Ποια από τις δύο ομάδες αρχών και αξιών θα λέγατε ότι σας χαρακτηρίζει περισσότερο;

63

55
69

62
61

70
56
57

61
74

67
“Συγκριτική έρευνα σε 10  χώρες-µέλη της ΕΕ για τις Μεγάλες Προκλήσεις της Ευρώπης στον δρόµο προς τις Ευρωεκλογές 2024”, n=10.883, Μάιος 2024. (Politico)

https://www.politico.eu/sponsored-content/fear-a-decisive-force-in-these-european-elections/
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